
CONSELHO ESTADUAL DA ECONOMIA SOLIDÁRIA – CEES-PR

ATA da 03ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA

Ata 03ª Reunião Ordinária do Conselho Estadual da Economia Solidária do Estado do
Paraná, realizada, no dia 26 de janeiro de 2023, com início às 14:00 horas, coordenada
pela Secretaria do Trabalho, Qualificação e Renda, com sede na Rua Jacy Loureiro de
Campos, s/n, Centro Cívico, CEP 80530-915, Curitiba/PR, presencialmente e através
de sistema online, via Celepar, link: https://conferencia.pr.gov.br/Reuni
%C3%A3oExtraordin%C3%A1riaCEES. Presentes os seguintes representantes das
entidades que compõe o Conselho Estadual da Economia Solidária: Milton Kubicke
Rech, representante da Secretaria do Trabalho, Qualificação e Renda (SETR);
Rodriano de Souza, representante da Superintendência Geral de Diálogo e Interação
Social (SUDIS); Valdenir Batista Veloso Neto, representante da Secretaria da
Agricultura e Abastecimento (SEAB); Tânia Mara Jubanski dos Santos, representante
da Rede Paranaense de Economia Solidária Campo-Cidade (Rede Mandala); Ronaldo
Jose Moreira, representante da Associação dos Artesãos de Cascavel – Ninhos das
Artes; Marcos Vinicius Regazzo, representante da Cáritas Brasileira – Regional Paraná
(Cáritas); Edson Leonardo Pilati, representante da Cooperativa Mista de
Agroindustrialização Comercialização da Agricultura Familiar e Reforma Agrária –
COPERNATURINGÁ, Maria de Fátima de Costamilan, representante da ONG Moradia
e Cidadania Paraná. Suplentes: Desireé Barbosa de Souza (SUDIS), Rosângela Rigoni
(Cáritas). Convidados: Durce Figueiredo, Paulo Meller (SETR), Verônica Castro Hiller
(SETR), Iria Colognese Garcia (SETR), Adriana Kampa (SETR), Ana Maria Lucca
Sandri, Marcia Bianchi Costa de França (FPES – Maringá). Tendo como pauta única:
Organização e realização da Conferência Estadual da Economia Solidária.
Inicialmente, o Presidente do Conselho Milton cumprimenta a todos e informa que a
reunião será gravada e ficará disponível para acesso pelos Conselheiros. O Presidente
Milton abre a reunião apresentando a Adriana Kampa, nova diretora de Fomento que
ficará responsável pela Rede Sine e a Economia Solidária, e passa a palavra para ela.
Adriana apresenta a nova Secretaria de Trabalho, Qualificação e Renda e coloca que o
objetivo desta nova secretaria é trabalhar com toda a economia do mercado, e que isso
inclui a economia solidária. Ressalta o benefício de já ter a estrutura do CEES-PR já
formada e espera que assim que acabarem as mudanças burocráticas, consigamos dar
andamento ao fundo e demais ações que fomentem a geração de emprego e renda.
Após isso, Milton passa para a pauta da reunião. Rodriano abre a pauta apontando que
devemos pegar as informações das últimas reuniões que aconteceram em Brasília, que
foram com as instâncias nacionais do governo federal da política de Economia
Solidária. Milton concordou, e falou que devemos alinhar as coisas com a parte
nacional. Rodriano também pautou uma agenda paralela para o conselho, para
articularmos ações com os municípios; coloca também a dúvida em relação a criação
do fundo do conselho, em como será viabilizado. Milton propõe que coloquemos como
pauta na próxima reunião ordinária a questão de fundo do conselho. Marcos explica
que teve a 6ª Plenária Nacional de Economia Solidária, e foi aí que começaram os
trabalhos de organização da Economia Solidária a nível federal, que ficou organizada
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na Secretaria Nacional de Economia Solidária, que fica alocada no Ministério do
Trabalho, que vai cuidar da questão mais urbana da economia solidária. Também, o
Ministério do Desenvolvimento Agrário vai trabalhar com a questão da agricultura
familiar, agroecologia e economia solidária mais rural. E o Ministério da Ciência e
Tecnologia cuidará das incubadoras e da economia solidária enquanto tecnologia
social. Ainda não foi divulgada nenhuma data nem proposições para os eventos a nível
nacional. O que precisamos fazer é isso de preparar nosso caminho aqui a nível
estadual, com o que já construímos aqui, para quando sair algum indicativo de data e
chamamento nacional, nós já tenhamos tudo mais preparado. Também há algumas
demandas do Fórum Estadual de Economia Solidária, questões relacionadas a
organização e escolha dos representantes. Finalizando, semana que vem o Secretário
Nacional da Economia Solidária, Gilberto Carvalho, estará presente em Curitiba, seria
importante estarmos presentes para apresentar o Fórum e Conselho Estadual de
Economia Solidária. Durce complementa Marcos, colocando que a pauta de economia
solidária está como tema transversal também no Ministério do Meio Ambiente e no
Ministério da Mulher. Os projetos de economia solidária estão presentes em 11 ou 13
ministérios do governo federal, demonstrando que essa pauta está vindo com força
nessa nova gestão, diferente dos outros anos passados. Cabe então nos organizarmos
da melhor forma possível nos estados. Ronaldo manifesta preocupação com os
municípios que não possuem nenhuma pessoa responsável pela politica de Ecosol,
pela dificuldade de contato. Propõe que o governo do estado faça uma busca ativa de
municípios que possuam algum órgão ou responsável pela economia solidária, para
fazer esse primeiro contato. Em alguns municípios têm articulações entre os
empreendimentos de economia solidária, em cascavel tem a Associação dos
Empreendimentos de Economia Solidária, e que precisam de ajuda na parte de
capacitação e qualificação. Ele então reforça a fala anterior do Rodriano, e ressalta que
devemos começar a nos mobilizar e trabalhar enquanto estado. Milton concorda, e
reforça que a capilaridade das agências do trabalhador e rede Sine, e as próximas
politicas já tem como perspectiva viajarem nos municípios, irem a campo,
desenvolvendo uma politica e comunicação pró-ativa com os municípios e chegarem
na ponta. Importância do movimento que fizemos aqui de junção para construção do
conselho tripartite. A intenção da Secretaria é realizar uma política de fomento aos
microempreendedores, economia solidária, agricultura familiar, oferecer qualificação e
capacitação. Segundo a fala do secretário hoje mais cedo, é ainda mais necessário
agora fazemos um evento de lançamento do CEES-PR, para dar visibilidade para a
pauta da economia solidária. Neto faz uma fala, e explica que a SEAB sempre teve
uma Coordenação de apoio às cooperativas e associações da agricultura familiar, e a
partir desse ano terão um Departamento para cuidar exclusivamente das cooperativas
e associações da agricultura familiar. Temos então a necessidade de organizarmos
nosso trabalho em parceria com a Secretaria do Trabalho, seja para capacitação,
formação, eventos, para otimizar os recursos públicos. A questão da agricultura familiar
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é fundamental para a economia solidária, o Programa de Aquisição de Alimentos, que
sofreu um desmonte nos últimos anos, mas que agora tem perspectiva de retorno e
valorização por parte do governo federal, para recuperação desse setor da agricultura
familiar e cooperativismo. Há uma necessidade dessas pessoas que trabalham nas
cooperativas em saberem como gerir seus empreendimentos e recursos, para
valorização e popularização da produção da agricultura familiar. Adriana ressalta a
importância de desenvolver uma politica de qualificação com todos os setores, que
forme as pessoas no que elas precisam, na gestão e administração de recursos, por
exemplo. Há essa necessidade de fomento e continuidade à estrutura inicial para
alcançar um êxito. Rodriano, dando andamento a pauta, pergunta se precisaremos
aguardar pelo governo federal. Milton diz que não, precisamos já dar andamento no
que for possível. Edson tem acordo com o que já foi falado, pede para que a gente
toque mesmo a pauta no que for possível, para organizarmos uma agenda do estado.
Milton pede para que deixemos para a reunião ordinária a questão da agenda estadual
da politica de economia solidaria. Rosângela pergunta sobre a questão dos cartões
corporativos, para que os conselheiros consigam fazer o translado para estarem
presencialmente na próxima reunião. Milton explica a mudança das secretarias, e
dificuldade de ter sido encaminhado ainda os cartões. Marcos propõe de fazermos um
GT provisório para organizar e trazer, já na próxima reunião, algumas coisas já
estruturadas, para não começarmos do zero e irmos só adiando o que tínhamos que
organizar agora. Milton concorda e sugere que os conselheiros podem articular isso
pelo grupo de Whatsapp do conselho. Fátima diz que precisamos aguardar a
deflagração do processo nacional para realizarmos a Conferência Estadual aqui. Mas
podemos como CEES-PR, já irmos montando as comissões setoriais, e temos a
necessidade agora de convidar coletivos e pessoas externas para contribuírem no
CEES-PR. Trazendo esses convidados, que podem nos ajudar inclusive na
organização da conferência, na futura nomeação da comissão que ficará responsável
pela Conferência. Sobre a questão de mapeamento, pergunta como fica agora com a
nova secretaria, de que forma o CEES-PR poderá utilizar as ferramentas do governo
estadual para concretizar esse mapeamento. Cobra também o governo estadual sobre
a questão dos cartões corporativos e demais proposições em relação a politica de
economia solidária. Indaga como concretizaremos as comissões setoriais e etc. Milton
coloca que realmente essa troca de secretarias dificultou as coisas, mas agora
estamos num momento de reorganização. Também propõe que seja feita a reunião
ordinária do dia 13/02 no dia inteiro, para ter tempo de encaminhar tudo que é preciso –
na parte da manhã reunirem-se as comissões setoriais e na parte da tarde juntar tudo o
que foi debatido e organizar com todo o CEES-PR presente. Iria propõe que sejam
apresentados até o dia 08/02 as entidades e os convidados externos, para que seja
possível juntar tudo e mandar antecipadamente para os demais conselheiros. Ronaldo
adiciona também haver a necessidade de ser organizadas inserções na imprensa
sobre a economia solidária. Milton coloca que isso futuramente será pensado, assim
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que for possível organizar a comunicação externa do CEES-PR. Encerrada esta
pauta, Milton pergunta se existe algum outro assunto que os representantes do
Conselho tenham a tratar, e não havendo manifestação, agradece a presença de todos,
informa que a próxima reunião ordinária está marcada para ocorrer no dia 13 (treze) de
fevereiro de 2023, e encerra a reunião às 15 (quinze) horas e 15 (quinze) minutos. Eu
Milton Kubicke Rech, lavrei a presente ata, a qual foi assinada por mim.

Milton Kubicke Rech
Presidente do Conselho
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